

展示亮点做汇报 补齐短板提质效

九原区人民法院接受最高院调研组考察



本报讯(记者 王祯 通讯员 韩光丽)8月15日,包头市九原区人民法院作为全国优秀审判业务评选内蒙古自治区三家候选单位之一,接受了最高人民法院调研组的考察。最高人民法院审判管理办公室副厅级巡视员韩伟、江西省高院审判管理办公室主任董令军、最高人民法院审判管理办公室流程管理处章扬等一行来到九原区法院实地调研考察,并召开了座谈会。

调研组一行对九原区法院信息化办案、庭审直播、司法公开、案件评查、网上办公办案、审判管理机制创新与理论研究等多项重点审判管理业务内容进行了研究与探讨,并实地参观了诉讼服务大厅、科技法庭和历史文化长廊等场所。

座谈会上,九原区法院党组书记、院长张迎涛就九原区人民法院审判管理亮点工作、存在的困难和问题进行了汇报。随后,各调研组按照全国法院审判管理优秀业务成果的评选要求以及存在的短板和问题提出了意见和建议。

韩伟对九原区法院在案件评查工作、审判运行

态势分析研判、审判管理创新与理论研究等方面取得的成绩给予了充分肯定,并提出要求:一是要主动公开案件情况和法院工作情况,以法院内部活动为载体,全面落实司法公开制度。二是要严格按照最高院要求,大力开展庭审直播,要给每一位法官制定庭审直播任务,确保完成庭审直播工作。三是要加强信息化平台建设,电子卷宗随案同步生成、线上运作等工作要走在全国前列,要提高站位,主动适应信息化的大趋势。四是要认真总结审判管理工作经验,积极探索审判运行新机制,狠抓司法改革、智慧法院建设、破解执行难等重点工作。

张迎涛表示,下一步,九原区法院将在已有的经验成果基础上,针对存在的短板和不足,进一步提升审判管理工作理念,完善审判工作机制,继续加强司法公开工作,大力推进庭审公开和庭审网络直播工作,在信息化建设方面下功夫,充分发挥线上化运作优势,切实做好审判管理工作的提档升级,真正实现审判质效双提升、审判管理精细化、信息化的目标。

“烈日风暴”再出重拳 执行攻坚捷报频传

包头讯 为进一步提高执行震慑力,坚决打赢“基本解决执行难”攻坚战,8月20日,包头市中级人民法院启动了全市第二次“烈日风暴”涉金融债权案件专项执行行动。

当晚7时,包头市中级人民法院执行指挥中心灯火通明,中院院长范俊峰坐镇指挥中心指挥本次行动,并作动员讲话。他指出,本次专项行动重点打击规避金融债权(不限于金融债务)执行行为的被执行人,要求全市各基层法院将涉银行类金融机构(含资产管理公司)的未结执行案件,分别单独造册,倒排进度,逐案拿出任务图,加大执行力度,全力攻坚执行难。市中院将对每一起涉金融案件进行实时监督,加强对涉金融案件资产处置的协调指导,努力提高执行案件的标的到位率,确保到年底执行标的到位率达到全国平均水平,涉金融案件有财产可供执行审限内实际执结率达到90%。

当晚8时,随着行动指令的下达,本次涉金融债权案件专项执行行动正式开始,待命的执行法官、法警兵分两组迅速登上警车,奔赴九原区麻池镇北新村等被执行人住址,通过采取拘留、罚款等强制执行措施,对拒不履行法院判决的被执行人开展执行工作。

当晚11时,包头市中院执行指挥中心不断接到全市法院执行行动小组传来的喜讯。在近4个小时的执行行动中,全市法院300余名干警,68辆警车同时行动,共执结案件66件,执行到位标的3002万余元,拘传56人,司法拘留38人,执行行动成效显著。

“本次涉金融债权案件专项执行行动中,一些被执行人拒不履行法院执行义务,态度恶劣,甚至辱骂执行法官,给我们的执行工作带来了一定难度,但这并不会减退‘将执行进行到底’的决心,我们会继续迎难而上,将‘老赖’绳之以法,让其为自身的违法行为付出沉重的代价,维护债权人合法权益。”包头市中级人民法院执行实施庭庭长刘永伟对下一步执行工作充满信心。(肖明)

联动协作平台搭起来 群众举报铃声响起

青山区人民检察院拓宽公益诉讼线索受理渠道

本报记者●王祯

“我的手机一天能接到十多个骚扰电话,有提供贷款的、销售房屋的、推荐股票的、推销保险的,甚至还有垃圾短信验证码,严重影响了我的正常生活,检察机关有没有办法帮我解决这些困扰。”近日,家住包头市青山区的张大爷通过12309检察服务热线,向青山区人民检察院公益诉讼受理岗的接待人员反映了自己的苦衷。了解情况后,控申干警第一时间走访了电信运营商,并及时与民事行政检察部门积极对接,将此案作为公益诉讼线索移送至民事行政检察部。

设立线索受理岗位 拓宽线索发现渠道

2018年5月,青山区检察院主动适应职责变化和形势变化,积极调整履职重心,向服务监督转型发展,不断丰富服务内容和工作方法,正式挂牌成立了“12309检察服务中心”。为切实解决公益诉讼线索发现难的问题,该院控申部门把法律监督的着力点放在老百姓关注的热点问题上,借助12309检察服务实体大厅、网络平台,在检察服务中心设立了公益诉讼线索受理岗,进一步拓宽了公益诉讼案件线索受理渠道。

据控申部门干警许敏介绍,公益诉讼线索受理岗配备了专职接待人员,通过实体接待、热线电话、网络举报等方式,受理群众反映的公益诉讼线索,及时回应老百姓反映最强烈的民生问题。

构建联动协作机制 延伸线索发现触角

“公益诉讼线索受理岗主要受理国有资产流失、环境污染、食品药品安全等侵害社会公共利益的案件,并且通过联动社会力量,强化与相关职能部门的协调配合,进而不断深挖线索来源。”青山区检察院控申部



部门负责人马芳介绍道。

据了解,为了拓展公益诉讼线索来源,切实发挥公益诉讼线索受理岗的作用,近日,青山区检察院控申部门经与包头市生态环境保护协会沟通协调,搭建了公益诉讼线索受理协作平台,签订了《在办理环境公益诉讼案件中加强协作的实施意见》,并建立了联席会议机制,共享公益损害线索,共同关注生态保护。

与此同时,控申部门干警深入基层,向社会各界广泛收集案件线索,并积极加强与司法、行政执法机关、社会组织等部门的协作,建立了融合“政务服务、平台综治、信访热线、志愿者发现”等信息数据共享机制,弥补了相互的业务短板,提高了公益诉讼的监督能力。

强化宣传普及力度 提升公众参与水平

7月26日,该院在青山区青福镇开展了大型宣传咨询活动。活动中,通过现场接受群众举报、咨询和发放宣传资料等方式,宣传了公益诉讼线索受理岗的职能和便民措施。

据介绍,公益诉讼线索受理岗自运行以来,以12309检察服务宣传活动为基础,深入到企业、农村、社区开展了形式多样的宣传活动,有力地提升了群众对公益诉讼的知晓率和参与度。此外,通过电视、广播、报纸等传统媒体和微博、微信等新媒体,加大了对12309检察服务中心公益诉讼线索受理岗的职能职责宣传力度,收到了良好的社会效果。

截至目前,公益诉讼线索受理岗接到群众举报公益诉讼线索32件,已受理12件。

救助金当场发放 农民工如愿以偿

包头讯 “从没想到,拿回自己辛勤劳动得来的工资竟然是这么艰辛的一段历程,三年间,无数次的奔波,无数次的等待,今天,在石拐区政府、石拐区法院的帮助下,我们终于拿到了工资……”孙某某、姜某某等18人拿到工资后激动不已,脸上露出了久违的笑容。

8月23日,包头市石拐区人民法院举行了“农民工工资执行款”集中发放仪式,共向18名农民工发放工资78279元。拿到工资的农民工代表向石拐区政府、石拐区法院送上了两面鲜红的锦旗,以表达感激之情。

2017年8月,孙某某、姜某某等18人将王某某、孙某某告上法庭,要求其二人支付2014年12月至2015年1月期间的劳动报酬。经石拐区法院审理,判决王某某、孙某某给付18名农民工劳动报酬共计78279元。然而,被告人王某某、孙某某并未如期履行生效法律文书所确定的给付义务,孙某某等18人遂向石拐区法院申请强制执行。

石拐区法院为农民工开辟了绿色通道,立案后,立即向被执行人送达执行通知书,并展开了财产调查工作,经协商,双方当事人自

愿达成和解协议。签订和解协议后,被执行人孙某某却以没钱为由拒不履行和解协议。石拐区法院依法对孙某某予以司法拘留,并对其发出限制消费令,将其列为失信被执行人名单。

鉴于被执行人暂无可供执行财产的现状,为了保护农民工群体的合法权益,维护社会稳定,石拐区法院积极协调石拐区政府提出救助建议。石拐区政府经研究,决定为农民工提供救助金。最终,18名农民工如愿拿到了期盼已久的工资款。

近年来,石拐区法院坚持以群众的切身利益为出发点,基于涉案人数众多,农民工讨薪难、维权周期长、较易引发群体性事件、影响社会稳定等因素,努力保障农民工权益,开辟绿色通道、免费为农民工当事人提供法律援助、司法咨询等服务,同时坚持“三优、四快”的办案原则,即“优先立案、优先审理、优先执行”和“快立、快调、快审、快执”,实行“一站式”服务,为农民工兄弟撑腰,不让他们流汗又流泪,切实有效地维护农民工的合法权益。(肖明)